

పిల్లలు డ్రగ్ వాడితే.. పట్టేస్తుంటే బ్యాండ్!

ముంజేటి కంకణం అనగానే ఇదేదో మనం మామూలుగా ఉపయోగించే కడియంలాంటిది అనుకోకండి. ఇదో రిస్క్ బ్యాండ్ లాంటిది. దీనికి అనుసంధానమైన యాప్ తల్లిదండ్రుల మొబైల్ ఫోన్ లో ఉంటుంది. స్కూలుకో, కాలేజీకో వెళ్లే పిల్లల చేతికి దీన్ని కట్టారనుకుండా వాళ్ల మట్టుపక్కల మాదకద్రవ్యాల వాసనాస్తే చాలు.. ఇది అమ్మానాన్నల్ని హెచ్చరించేస్తుంది! వాయువులో మత్తు పదార్థాల అణువులు కలిసిన మరుక్షణమే ఈ బ్యాండ్ లోని సెన్సార్లు కాటిని పనికట్టేస్తాయి. విద్యార్థులు వీటిని తీసుకున్నా, తీసుకున్నవారు వీళ్ల దగ్గరకొచ్చినా సరే వారి చెమటలోని తేడాని బట్టి వెంటనే తల్లిదండ్రులకి సంతకాలనిస్తుంది పరికరం. మీకో సందేహం రావొచ్చు, 'ఈ కాలం పిల్లలు మరి తెలివిమీరిపోయారు కదా.. అమ్మానాన్నలు బడికి పంపగానే ఆ బ్యాండ్ తీసేస్తే ఎలా?' అని. వాళ్లు చేతి నుంచి దాన్ని తీసేస్తేనూ కూడా మరుక్షణమే ఆ విషయం అమ్మానాన్నల మొబైల్ కి వచ్చేస్తుంది! ఈ పరికరానికి అలియా, ఆమె బృందం 'ప్రోరే కాలా' అని పేరుపెట్టారు. ఈ లాటిన్ పదానికి అర్థం 'అపసరార్థం' అని! నేటి కాలానికి ఇది ఆత్మవశ్యకం కాబట్టి ఈ పేరు పెట్టామంటోంది అలియా! పదహారేళ్ల అలియా అమెరికాలో టెన్స్ గ్రేడ్ చదువుతోంది. అంటే, మన ఇంటర్ రెండో సంవత్సరంలాంటిది. నిజానికి అలియా తనలాంటివాళ్లు, తన ఈమద వాళ్లు మాదకద్రవ్యాలకి బానిసలు కావడం చూసి భరించలేకే ఈ దిశా ఆలోచించింది. అయితే ఆ ఆవిష్కరణకు అదొక్కటే కారణం కాదు. అంత రిజ్క్ పరిశోధనా సంస్థ నానా నిర్వహించిన ఓ పోటీ కోసం వందలాదిమందితో తలపడేందుకు ఈ ప్రత్యేక పరికరాన్ని రూపొందించింది. అందులో విజేతగానూ నిలిచింది.

పమిటా పోటీ? అనగనగా కాల్రాడ్ ఫౌండేషన్ అని ఓ సేవాసంస్థ చార్జెస్ పీట్ కాల్రాడ్ అనే వ్యోమగామి జ్ఞాపకంగా ఆయన భార్య నాన్ని కాల్రాడ్ ఏర్పాటుచేసిన సంస్థ ఇది. ఇది ప్రతి ఏడాది కాల్రాడ్ సిగ్నిరీడ్ ఆఫ్ ఇనోవేషన్ ఛాలెంజ్ అనే పేరుతో శాస్త్ర, సాంకేతిక

పక్షం
 రోజులుగా తెలుగు రాష్ట్రాల్లోని ఏ ఛానెళ్ల నోట విన్నా మత్తు మాదకద్రవ్యాలనే మాటలే! సినిమావాళ్లతో జరుగుతున్న విచారణ వార్తల నడుమ.. ఇక్కడే బదులూ, కాలేజీలోనూ మత్తు ప్రబలమైందనే నిజం కూడా మనల్ని వణికిస్తోంది. ఏం చేయాలి? పాలిపోసి పరిస్థితి కల్పిస్తోంది. యువతని అందులో నుంచి బయటపడేయడానికే బ్యాండ్ లాంటి పరికరం కనిపెట్టింది తెలుగుమ్మాయి అలియా మహ్మద్. ఇంటర్ సాయిలోనే ఉన్న ఈ అమ్మాయి దీన్నేలా సాధించింది? రండి చూద్దాం..



ఆవిష్కరణల పోటీ నిర్వహిస్తుంది. ఇందులో నానా బాగస్సామి. ఈ రెండు సంస్థలూ కలిసి నిర్వహించే ఈ పోటీలకి అమెరికాలోని ఫ్లోరిడా రాష్ట్రంలో ఉన్న నానా కెన్నెడీ ఆంథర్ క్ల కేంద్రం వేదిక! ప్రపంచవ్యాప్తంగా వివిధ విద్యాసంస్థలకి చెందిన రెండువందల బృందాలు ఇందుకోసం తలపడ్డాయి. వాటిలో అలియా మహ్మద్ బృందం 'సైబర్ టెక్నాలజీ ఆండ్ సేఫ్టీ' అనే విభాగం కింద పోటీపడింది. అలియా సేత్యత్వంలోని ఈ బృందంలో దీపికా దండబోయన, సారా వర్గీస్, ఆంవల్ రమువంశీ కూడా ఉన్నారు. పేర్లని బట్టి తెలుస్తోందిగా వీళ్లందరూ అమెరికాలో చదువుతున్న ప్రవాస భారతీయ విద్యార్థిమణులు. వీరిలో దీపికా కూడా మన తెలుగుమ్మాయి! వేర్వేరు స్కూళ్లలో చదువుతున్న వీరంతా పాఠశాలల సమన్వయకర్త ప్రొఫెసర్ మీర్జా ఫైజాన్ ద్వారా ఏకమయ్యారు. తమ బృందానికి 'డాక్స్ హాక్స్' అని పేరుపెట్టుకున్నారు. 200 బృందాల్లో 142 సెమీఫైనల్స్ కి వెలితే విజేతగా నిలిచిన చివరి మూడు బృందాల్లో 'డాక్స్ హాక్స్' ఒకటి. 'మాదకద్రవ్యాలని పనికట్టగల సెన్సార్లని ఇంత చిన్న బ్యాండ్ లోకి తీసుకురావడం, అది తల్లిదండ్రులకి, పోలీసులకి ఉపయోగపడేలా మార్చడం వీరి ప్రత్యేకత!' అని ప్రశంసించారు న్యాయ నిర్ణేతలు.

ఎనిమిదేళ్లప్పడే అదృక్పథి ప్రశంస.. అమెరికా టెక్సాస్ రాష్ట్రంలోని ఫ్రెస్కోలో సెంటెనియల్ స్కూల్లో చదువుతున్న అలియా మహ్మద్.. చిన్నప్పటి నుంచే చురుకు. ఎనిమిదో తరగతిలోనే రోజులోని ఉత్తమ విద్యార్థినిగా నాటి అమెరికా అద్యక్షుడు బరాక్ ఒబామా నుంచి 'బెట్ స్టూడింగ్' అకడమిక్ ఎక్సలెన్స్ అవార్డు అందుకుంది. అలియా తండ్రి ఆసిఫ్ మహ్మద్ స్వస్థలం మచిలీపట్నం. విజయవాడలో చదువుకుని అమెరికా వెళ్లిపోయారు. ఇప్పుడక్కడ సాఫ్ట్ వేర్ ఆర్కిటెక్ట్ గా ఉంటున్నారు. తల్లి సమీనాది విశాఖ. అమెరికాలో ఆకౌంటెంట్ గా ఉంటున్నారు. ఇద్దరు కూతుళ్లలో అలియా పెద్దమ్మాయి. ఏడాదికి ఓసరి ఇక్కడికి వస్తుంటారు. ప్రస్తుతం తెలుగు రాష్ట్రాల్లో మత్తుపదార్థాలతో ఏర్పడ్డ సంక్షోభం తీవ్రతపై అలియాకి ఎంతవరకు ఆవగాహన ఉందో తెలియదు కానీ.. ఆమె కనిపెట్టిన కంకణం అవసరం మాత్రం చాలా ఉందనే అనిపిస్తోంది మీరెమంటారు!